

DIARIO BALEAR.

San Buenaventura doctor.

El sol sale á las 4 y 42 minutos: pónese á las 7 y 18 minutos.

LA SUSCRIPCION

A este periódico es á razon de 10 reales mensuales, llevado á casa de los señores suscriptores, y el precio de cada número 6 cuartos.

SE SUSCRIBE

En Palma en la librería de *Guasp*, calle de *Morey*, núm. 42; y en la del *puesto del Diario*, junto á la cadena de *Cort*, núm. 3.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

RUSIA.

Petersburgo 21 de mayo.

Despues de las noticias recibidas últimamente del ejército de operaciones se han tenido las de la destruccion de un cuerpo de rebeldes que se habia presentado en las inmediaciones de los acantonamientos que ocupa la guardia imperial.

Los pormenores de esta accion se refieren en el siguiente parte del teniente general baron Saken, ayudante de campo del general Bistrom, dado con fecha del 14 del corriente, cuyo tenor es asi:

„Por mi último parte del 12 de mayo veria V. E. que el coronel Gembitz, comandante del regimiento del príncipe Carlos de Prusia, estaba encargado de reconocer las partidas de rebeldes que podian hallarse entre *Omnlew* y *Orzic*, puntos cercanos á las fronteras de Prusia.

De consiguiente en la noche del 30 de abril al 1.º del presente mes se puso en marcha el coronel Gembitz con un destacamento, compuesto de cinco compañías del regimiento que manda, de 60 cosacos, 20 circasianos de la guardia, 15 cosacos de línea y dos cañones, con las cuales fuerzas se dirigió desde *Shudek* hácia *Cerszpenty*, en donde esperaba encontrar un destacamento de rebeldes. Al amanecer del dia 1.º llegó á este pueblo, mas no halló en él á los rebeldes, por lo cual se propuso avanzar despues de haber dado un corto descanso á las tropas; pero á poco rato descubrieron sus avanzadas una columna de rebeldes, que se dirigia desde *Baranow* hácia *Cerszpenty*, por el mismo camino por donde habia llegado á este pueblo nuestro destacamento. El coronel Gembitz ocultó detras de las casas parte de sus tropas, asi como su artillería, y destacó á su encuentro un corto número de cosacos para atraer á los rebeldes. En efecto, al instante salió de un bosque su columna que se componia de 500 hombres, la mayor parte pertenecientes á un cuerpo que ellos llaman *cazadores de la Muerte*, y cuan-

do se habia aprocsimado bastante al pueblo, cargó sobre ella de repente el coronel Gembitz, quien no pudo usar de la artillería por la naturaleza del terreno.

Los rebeldes se defendieron vigorosamente; pero viéndose atacados por sus flancos se replegaron precipitadamente hácia el bosque: habiéndoles interceptado el camino el coronel Krasnof con los cosacos y circasianos, y estrechándoles mas y mas se vieron precisados á arrojar en un pantano: entónces el coronel Krasnof los cargó vigorosamente acuchillando una parte y arrollando á los demas hasta hacerlos meter á todos en el pantano, de donde no se salvaron sino 60. El capitán *Zelibkowski* que mandaba este destacamento fué muerto con los demas oficiales: solo se hicieron prisioneros á tres oficiales y algunos soldados.

Por nuestra parte hemos tenido cuatro heridos, á saber, el teniente *Rhan Ghirei*, del escuadron de los cosacos de la guardia, el capitán *Radionow*, del regimiento de cosacos de *Andrianow*, un sargento y un soldado.

Despues de haber muerto á un abanderado y herido á un oficial al principio del ataque, se arrojaron sobre los rebeldes con ún furor extraordinario los circasianos.

Prescindiendo ahora del valiente coronel Gembitz, cuyas sábias disposiciones aseguraron la vistoria, debo citar al teniente del estado mayor *Lehernekantz*, al coronel *Krasnof* y otros varios oficiales y soldados (cuyos nombres se espresan en el parte), todos los cuales se distinguieron muy particularmente en esta accion.

Otra columna de unos 700 rebeldes de infantería con dos escuadrones de la caballería, al mando del teniente coronel *Zaliwski*, salió de *Shorzel* y se dirigia precipitadamente para reforzar la primera; pero apenas supieron la derrota de sus compañeros, se retiró aceleradamente hasta mas allá de *Orzic*, y el coronel Gembitz se volvió asi sin obstáculo alguno á *Shudek* con su destacamento.” (*Gaceta de Madrid.*)

FRANCIA.

Paris 14 de junio.

El diario de Corfú contiene lo que sigue:

Las cartas de Janina dicen que el bajá de Scútari se hallaba bloqueado en Koeprili por las tropas del gran visir, quien ha dirigido á las autoridades turcas del Sanschak de Janina la siguiente proclama:

El traidor Mustafá, bajá de Scútari, se ha rebelado, como sabeis, contra el Gran Señor, nuestro Sultan: la justicia ha pronunciado contra él su destruccion y la sentencia de muerte; y para proteger á los pueblos débiles contra el dicho bajá, ha tomado ya la sublime Puerta diferentes medidas.

»Otros seis bajás rebeldes que hacian causa comun con él y habian marchado con 2000 hombres sobre Perlipo, han sido batidos y dispersados por mis tropas con la pérdida de toda su artillería, sus municiones y 500 hombres; y como este rebelde debe tambien esterminarse, he bloqueado á Koeprili, sobre la cual han marchado por Filipopolis, Huseim-bajá y Izzet Mehmed-bajá.

»Viéndose perdido este rebelde queria precipitar á otros en el mismo abismo propagando la insurreccion en Tosca y en Janina; pero no importa, la fidelidad demasiado conocida de estas provincias no prestará oídos á las pérfidas insinuaciones de un tirano. Vosotros, pues, á quienes se dirige esta, empleareis todos vuestros esfuerzos para paralizar las tramas que pudiera haber urdido en estas provincias; asi que castigareis á los que le ausilien, y si fuese necesario armad á todos los bajás para desconcertar todos sus proyectos, en lo cual probareis vuestra obediencia á la sublime Puerta, y os hareis dignos de su confianza; en el concepto de que sereis responsables de la ejecucion de estas medidas: 26 de abril de 1831." (*Gaceta de Madrid.*)

— Un viagero que acaba de recorrer la Italia escribe desde Berna, dando pormenores muy estensos respecto á las tropas que hay en Italia: concluye la carta de este modo:

»Las fuerzas austriacas que he encontrado durante mi viage, ó de cuya ecsistencia en Italia se me ha dado razon muy ecsacta, pasan de 16000 hombres, provistos de víveres y municiones para mucho tiempo, y los oficiales de infantería con sus caballos de marcha, y cobrando la paga de guerra. Es bien claro que todas estas medidas se toman contra Francia, y seria preciso cerrar los ojos para no ver que todas las operaciones militares de Austria por esta parte se dirigen á una nueva invasion. Aun se puede decir que la campaña ha comenzado, porque Austria va adelantando sucesivamente sus tropas por escalones, como para entrar en Francia por Suiza y Piemonte al mismo tiempo. En el dia nada teme por parte de Italia, cuya posesion ha asegurado, y de donde no trata de salir como dicen algunos periódicos franceses." (*Id.—Del Diario de Comercio de Leon.*)

— Escriben de Lintz (Austria) lo siguiente:

»Cada dia van tomando las cosas en esta un aspecto mas guerrero. Los primeros batallones de la landwehr, compuestos de solteros de 25 á 30 años,

se están instruyendo como la tropa de línea; la oficialidad de estos cuerpos se ha elegido entre los cadetes que servian en los regimientos de infantería, de modo que estos cuerpos constan solo de hombres jóvenes y vigorosos. La mayor parte de estos primeros batallones (los segundos quedan de reserva) saldrán para Italia á principios del mes próximo. Su destino provisional es Milan, en donde formarán un campamento. Se trabaja con actividad en poner el ejército bajo un pie respetable, porque al mismo tiempo que se alistan hombres se compran caballos. La construccion de las 32 torres de esta ciudad continúa con la mayor rapidez; el archiduque Maximiliano vigila sin cesar en estas obras.

»El ejército se compone del modo que sigue: 17 regimientos de croatas; 20 batallones de granaderos; 18 regimientos húngaros; 11 de Gallitzia; 11 de bohemos; 8 italianos; 7 austriacos; 5 moravo-silesios; 70 batallones de landwehr; uno de cazadores tiroleses; 12 batallones de tiradores; un cuerpo de pontoneros; uno de zapadores; uno de minadores; 5 regimientos de artillería; un cuerpo de bombarderos; un cuerpo de coheteros para los cohetes á la Congreve; 8 regimientos de coraceros; 6 de dragones; 7 de caballería ligera; 12 de húsares, y 4 de ulanos. Total 317,600 hombres." (*Id.—De la Cotidiana.*)

ESPAÑA.

Madrid 20 de junio.

Una sociedad de sabios eclesiásticos de Palermo, que se ha propuesto la formacion de un periódico de materias eclesiásticas titulado *Giornales letterario*, con el objeto de manifestar á los estrangeros las producciones literarias de Sicilia y anunciar allí las estrangeras, desea entablar una correspondencia con España, asi como la tiene ya con Francia, Inglaterra, Nápoles y Milan, y proporcionarse los datos siguientes:

1.º Un extracto de las obras eclesiásticas mas importantes que se publican en esta corte y otras capitales de España.

2.º Un catálogo de las demas obras de esta clase con el precio que tiene cada una.

3.º Una noticia de los manuscritos de autores sicilianos que se encuentren en las bibliotecas, previéndose que de los que tratan de materias eclesiásticas se desea un extracto cualquiera, ya esté el manuscrito en griego ó en latin, y de los que versen sobre materias profanas una simple noticia, avisando previamente el precio que deberá satisfacerse por la copia.

4.º Las obras pequeñas ó las memorias se pueden enviar enteras, empezando por el siglo décimo nono.

5.º Para comodidad de los que gusten encargarse de esta comision no se fija tiempo determinado en los trabajos, sino que se remitan los resultados de estos á Palermo á lo ménos de seis en seis meses por el conducto que se les señalará, á fin de economizar en cuanto sea posible los gastos de porte.

La redaccion del Correo literario de Madrid dará razon á dicha sociedad de las proposiciones que hagan los individuos que se presenten con este objeto, ó de los que las espongan por medio de cartas, que deberán ser francas de porte. (Correo.)

Lequeitio (Vizcaya) 30 de mayo.

El dia 23 de mayo fué para los leales habitantes de esta villa uno de los mas alegres y gloriosos con motivo de bendecirse la bandera del batallon número 8 de la 3.^a brigada de paisanos armados, compuesto de la compañía de Lequeitio y de las de las anteiglesias de Ispaster, Amoroto, Guizaburuaga, Mendaja, Bedarona, Ereño, Nachitua, Ibaranguelua y Murelaga. Hallándose en esta villa el cuadro de oficiales y sargentos de dicho batallon en la instruccion del manejo del arma, mando y evoluciones de batallon bajo la direccion del coronel ilimitado D. Martin de Bengoechea, encargado especialmente al efecto por la ilustrísima Diputacion, determinó la oficialidad de la compañía de Lequeitio, denominada de granaderos, en union del Sr. comandante D. Pedro José de Aranzamendi, condecorado con el escudo de fidelidad, hacer á espensas del fondo particular del armamento de esta villa una bandera para su cuerpo. Se encargó la ejecucion al teniente de la misma compañía D. Julian de Tellaeché, cuyo buen gusto y habilidad son conocidos en el pueblo, y el resultado acreditó el acierto de esta eleccion; pues con una prontitud admirable presentó una bandera, cuya graciosa figura, primor y naturalidad con que resaltan en ella el escudo y armas de Vizcaya con otros geoglíficos y trofeos sorprendieron alegremente á todos los espectadores. Inmediatamente se trató de su bendicion y juramento, á cuyo efecto se ofició al señor alcalde D. Juan José de Goicoolea para que señalase el dia en que debia verificarse, y adoptase al mismo tiempo las medidas conducentes á solemnizar tan augusta ceremonia. Se pasó tambien otro oficio al ilustre cabildo eclesiástico invitándole á que con su asistencia contribuyese al mayor brillo de la funcion. Al rayar el dia 23 un cañonazo del fuerte de la atalaya anunció que aquel era el señalado para tan memorable acto, y en seguida la banda de tambores con el toque de la diana, y el tamboril del pueblo iban publicando por las calles que habia llegado el deseado momento de que los nobles hijos de este distrito, repitiesen el inviolable voto de defender el Altar y el Trono. A las nueve se formó todo el cuadro vestido con mucha uniformidad y decencia en su plaza mayor, y despues de haber ejecutado con el mayor primor y destreza varias evoluciones, desfiló sobre la marcha á su calle principal, donde por medio de una graciosa maniobra hizo alto, quedando formado en orden de batalla. Entónces desplegó la escolta destinada á conducir la bandera y marchó á buscarla acompañada de su ayudante mayor Don Domingo de Achabal y del abanderado D. Mateo de Olloqui á la casa de villa, donde se hallaba depositada y en la que estaban aguardando para entregarla el Sr. alcalde é individuos del N. ayuntamien-

to. Verificado así salió dicha corporacion para la iglesia en medio de las mas festivas aclamaciones de este fiel vecindario, que lleno de gozo y participando de los mismos sentimientos que sus hijos armados, no podia ver este acto sin una satisfaccion extraordinaria. A su retaguardia siguió la bandera con su escolta á tambor batiente, pasando por enfrente del cuadro, el que hizo los honores acostumbrados en iguales casos. Llegada toda la comitiva al santo templo, en cuyo presbiterio esperaba en cuerpo de comunidad el ilustre cabildo eclesiástico, cogió el señor alcalde la bandera y entregándola al digno gefe de la brigada D. José de Alzaa, á quien se pasó previamente el oportuno aviso, y vino desde la villa de Marquina acompañado del ayudante de campo de la ilustrísima Diputacion D. Miguel de Ibaseta, le dijo con enérgica espresion: "Como la primera autoridad de este pueblo y en virtud de la representacion que tengo en tal concepto, entrego á V. S. esta bandera para que despues de bendecida y jurada por los paisanos armados de su mando, cuyo armamento ha sido decretado por este M. N. y M. L. Señorío en juntas generales celebradas so el venerando árbol de Guernica, sea la divisa del honor, fidelidad y bizarría que ha caracterizado en todos tiempos á los nobles y valientes hijos de este ilustre solar." El Sr. brigadier la pasó al comandante diciéndole: "Como gefe de la 3.^a brigada entrego á V. esta bandera para que jurada por sí á nombre del batallon de su mando, sea la divisa de vuestra fidelidad á la religion, al trono y á los fueros de este Señorío" y el comandante juró á nombre del batallon diciendo: "Yo la recibo á nombre del cuerpo y juro defenderla hasta derramar la última gota de sangre por la religion, el trono y los fueros, buenos usos y costumbres de este N. solar." En seguida la entregó al abanderado y este la presentó al Sr. vicario D. Miguel Antonio de Marcue que se hallaba revestido magníficamente en el altar mayor para su solemne bendicion, que la verificó en voz alta en manos del Sr. decano del cabildo. Concluida esta religiosa ceremonia, la pasó al abanderado, quien con ella ocupó la segunda grada del altar. En seguida se dió principio al santo sacrificio de la misa y á su ofertorio pronunció el cura mas antiguo don Domingo de Chopitea un elocuente discurso propio del asunto que motivaba tan lucida reunion, y concluida la misa se cantó un solemne *Te Deum*. Durante ella se hicieron tres salvas de artillería por dicho fuerte de la atalaya y otras tantas hermosas descargas por el cuadro. Finalizada la funcion de la iglesia salió la bandera custodiada de su escolta y marchó á incorporarse con el cuadro que la esperaba en orden de batalla con las armas presentadas y la recibió en medio de repetidas vivas á la religion, al Rey y á los fueros de Vizcaya. Nada mas interesante, que estos fervorosos y sinceros vivas de la lealtad. Despues de un corto paseo por la calle fué conducida la bandera con la misma escolta á la casa de villa y depositada al cuidado del ilustre ayuntamiento como gefe nato de las armas de esta jurisdic-

diccion. Y despues de reunida la escolta al resto del cuadro, empezó este á hacer varias evoluciones alternando en el mando dicho primer comandante y el segundo D. Joaquin de Sagasti, y en seguida rompió los fuegos de guerrilla que los ejecutó con mucho acierto y contento de los espectadores: rompió despues el fuego toda la reserva sosteniéndolo por bastante tiempo con mucha uniformidad: luego se hizo fuego por mitades de compañía y tambien por filas, finalizando con tres perfectísimas descargas. Concluidos enteramente los fuegos se presentó al frente del cuadro el Sr. gefe de brigada, quien en el hermoso idioma bascongado manifestó hallarse sumamente satisfecho de cuanto habia visto maniobrar, y escortó á los armados al ecsacto cumplimiento de sus deberes como honrados vizcainos. Admirado quedará cualquiera al ver que en el corto tiempo de tres semanas haya llegado este cuadro á comprehender y ejecutar individualmente con tanta perfeccion, asi el manejo del arma como las demas evoluciones que ejecutó, gracias á la incesante laboriosidad y buen método del gefe instructor, y á la aficion y gusto con que han recibido la enseñanza todos los individuos del cuadro, empleándose diariamente ocho horas en ella.

El ayuntamiento dió en la sala consistorial una espléndida comida á la que asistieron, previo convite, los individuos del venerable cabildo, el Sr. gefe de brigada, ayudante de campo, comandantes con la plana mayor, oficiales de la compañía de granaderos y un individuo por cada una de las clases de capitán, teniente y subteniente del resto del cuadro, y otra en el salon del pósito á los demas individuos, y se brindó por la sacrosanta religion, por el Rey nuestro Señor, el amado Fernando VII, y su augusta Real familia, y por los fueros de Vizcaya: objetos todos preciosísimos por los vizcainos. Por la tarde salió á la plaza desde la casa consistorial un magestuoso y lucido baile propio del pais dirigido por el primer regidor D. Antonio de Ajuria, y primer diputado D. José Gregorio de Landáburu. Siguió al baile una alegre novillada y todo el resto de la tarde fué una continuada diversion en la que desplegaron á porfía su genio naturalmente festivo los sencillos y honrados habitantes de este pueblo y anteiglesias contiguas. Todo fué alegría, contento y entusiasmo, sin que se notase la menor muestra de desorden, prueba nada equívoca de la disciplina y sentimientos pacíficos de que se hallan animados los paisanos armados y habitantes de este distrito. (*Estafeta.*)

A SILVIA.

LETRILLA.

No encubras arrepentida
La llama apenas naciente,
Que encendieron en tu mente
Las pimpleas y el amer:
Que será, Silvia querida,

Como tu semblante bello,
El prodigioso destello
De tu genio creador.

Asi cuando nacarada
Nace la risueña aurora,
Y las montañas colora
De púrpura y rosicler,
No le niega avergonzada
Un rayo de luz al mundo,
Ni se vuelve al mar profundo
Despues del amanecer.

Vendrá el dia venturoso
En que tu lira templada,
Que ora pulsas sonrojada,
Los vates celebrarán.

Los escucharé gozoso,
Y por dulce simpatía
En las cuerdas de la mia
Tus cantares sonarán.

Ay de aquel que á los acentos
No cede de blanda lira,
Ni enagenado suspira
Al eco de la cancion;

Que no gozará momentos
De balsámica tristeza,
Ni amansará la fiereza
De su indómita pasion.

Cuando en alevoso olvido
El amor de ora tocares,
Solo mis crudos pesares
Tus versos endulzarán.

En ellos veré esculpido
Tu olvidado juramento,
Y tiernas por un momento
Mis lágrimas correrán.

(*El Correo.*)

Mariano Roca de Togores.

PALMA 14 DE JULIO.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 13 PARA EL 14.

Gefe de dia para mañana el teniente coronel don Antonio Guadilla, capitán del regimiento infantería de Córdoba. — Parada Provincial de Mallorca: rondas, contrarondas, capitán de hospital y provisiones, y sargento de hospital Córdoba.

De orden del Sr. Gobernador de esta plaza — Salvador Valencia.

AVISOS.

Los autos seguidos entre Eleonor Sampol como tutora de Antonio Bisbal contra Catalina Bisbal sobre pago de legítima, que pendían ante el Real Juzgado de Censos, los cuales no han tenido curso desde últimos de 1829, se han estraviado; y se suplica al que los tenga en su poder los presente en la librería de esta imprenta. Se le gratificará competentemente.

El 16 del corriente saldrá para Valencia el javeque S. Sebastian, su patron Cristóval Fernandez: admite carga y pasajeros.

IMPRESA DE FELIPE GUASP.